西宁IP:让生态美名藏进日常烟火

-"读西宁 看西宁"系列报道之三

它们是城市的"立体名片",让"生态高地""中国夏都"的标签,化作看得见的雕塑、能合影的风景,成为触手可及的具象记忆。

它们是流动的"城市暗号",让西宁的特质从"听说很凉"变成"随身带的清凉",把醇厚的"家乡感"装进行囊、贴满日常。

它们是生活的"幸福载体",让"生态" "文化""清凉"这些抽象的城市特质,最终 都沉淀为百姓日子里的"具体甜"。

当我们在新宁广场与雪豹雕塑"击掌"时,杭州游客沈磊已把印着"中国夏都"的冰箱贴,牢牢粘在了自家冰箱门上。在西宁,城市IP早已不再是"符号",而是成为了市民与游客触手可及的生活日常。从广场上的巨型雕塑到背包里的小巧伴手礼,这些带着西宁印记的IP,正以最鲜活的姿态,把城市的温度悄悄种进每个人的心里。

大IP:站成城市的"情感坐标"

"生态高地""中国夏都""雪豹之都" "丁香之城""古城西宁",如今这五重鲜明印记正凝结成西宁的城市IP体系,推动高原古城从单一景点营销迈向全域品牌化升级,以多维叙事重塑城市形象。您看,不论是雪豹雕塑、丁香彩绘还是生态高地的文化创意,这些矗立在西宁街头的IP地标,从来都不是冰冷的物体,而是刻着城市故事的"老熟人"。"以前我们带孩子去四川旅游,她就记住了大熊猫,现在可不一样了,她会很骄傲地说,我们青海有威风的雪豹!这不仅是家乡的标志,更是生态保护的成果,走到哪儿都想跟人炫耀,我们是'雪豹之都',我们有个'宁萌'。"家住城中区的李阿姨笑着说道。

这些大IP也是游客的"打卡必修课"。 不论是雪豹雕塑前排队合影的人群,还是 带有雪豹和丁香元素的彩绘墙下驻足观赏 的身影,每一处IP地标都成了传播西宁魅 力的窗口。这些大IP已成为西宁的"流量 密码",让"生态高地"的美誉更加具象化,



让"中国夏都"的名片愈发鲜亮

小IP:揣进生活的"西宁温度"

夜市小摊上的雪豹钥匙扣、景区文创店里的河湟非遗冰箱贴、文旅推荐的雪豹丁香文创工艺品……这些小到能揣进口袋、挂上背包的IP衍生品,已成为传递西宁温度的"信使"。"今年从西宁旅游回来,给同事带了'夏都西宁'主题冰箱贴,现在他们一打开冰箱就喊'明年夏天好想蹭蹭西宁的19℃'。"远在上海的游客张萌说,这枚小小的物件,成了她"安利"西宁的最佳"社交利器"。对西宁本地人而言,这些小IP更是藏在细节里的"生活仪式感"。"10后"女孩小雅的书桌上,摆着一本立体笔记本,更是对小面等的一个大小面等。丁香花、雪豹、凤凰凌懂家乡的"小向导"。丁香花、雪豹、凤凰交流传设计都是一次与家乡的温柔对话,它让西宁的风貌、文化以鲜活的姿态融入日常,成为连接本十记忆与青春成长的纽带。

百姓说:IP是"日子里的西宁味"

"以前说西宁好,只能干巴巴说'凉快

'空气好''干净',现在可不一样了,我掏出钥匙上的雪豹挂件就能讲半天。"小餐饮店的马师傅晃了晃钥匙串,金属挂件上的雪豹栩栩如生,"你看这雪豹,是咱们青海的'生态名片',除了'宁萌',每个区的雪豹IP都有他们独特的名字,这说明咱们这儿生态保护得好,蓝天白云常相伴,湟水河畔草木青,连珍稀动物都愿意在这儿安家。客人问起来,我就可以给他们好好说说咱们的生态故事、家乡美景,让更多人知道西宁不仅凉快,更是宜居宜游的生态宝地。"

在西宁,IP并不是"高大上的概念",它是孩子放学路上忍不住摸两下的雕塑,是游客行李箱里精心收纳的伴手礼,是居民聊天时"拿得出手"的家乡骄傲。就像孩童与雪豹的那记"击掌",就像沈先生冰箱上的那枚冰箱贴。西宁的IP,早已是融在烟火里的"日子味",是刻在骨子里的"西宁魂"。 (记者 悠然)

古韵西宁·暖阳有约

扎根高原育繁花 同心共筑中国梦

-西宁市荣获青海省民族团结进步先进集体和个人故事集



在青藏高原一隅,有一座容纳了汉族、藏族、回族、蒙古族等多民族学生的现代化学校——西宁市湟中区康川学校,校长孙启宗自1994年踏上三尺讲台以来,扎根民族地区教育沃土,以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新构建"党建引领、文化浸润、活动赋能、全员参与"的工作模式,让民族团结之花在校园绚烂绽放。

作为学校党总支副书记、校长,孙启宗 坚信教师队伍是立德树人关键,更是民族 团结教育的基石。他秉持"党建领航"理 念,将锻造政治过硬、业务精湛、团结意识 鲜明的教师队伍作为首要任务。

学校构建"专家引领、校长带头、骨干示范"的教师梯队成长体系,累计选派49名教师赴南京、武汉等地名校跟岗学习;依托"琢玉讲堂"年均开展专题培训743人次;严格落实"三会一课"、主题党日等制度,年均组织研讨45场次,覆盖党员2880人次,让

全体教师深刻领悟新时代党的民族理论和 方针政策。

"孙校长常说,教师不仅要传授知识, 更要做民族团结的种子。"青年教师马英玲 的话道出了全体教师的心声。如今,康川 学校各族教师已成为中华民族共同体意识 的自觉传播者。

"文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。"这是孙启宗秉持的教育理念。他着力构建课程、活动、环境为一体的文化育人体系,让共同体意识浸润学生心田。

学校创新开发"掐丝唐卡""民族音乐" 等12门特色校本课程,成立20个社团,每 周三的社团活动日,成为各族师生共学非 遗技艺、增进情感共鸣的重要平台。"千人 经典诵读"让琅琅书声响彻校园,传统节日 主题活动年均举办12场次,参与学生超 5000人次。

"通过掐丝唐卡课程,我不仅学会了传统技艺,更了解了各族文化,明白了我们都是中华民族大家庭的一员。"五年级学生马小栋在完成民族团结主题作品后深有感触地说。

孙启宗将铸牢中华民族共同体意识融 人"德智体美劳"五育全过程,精心培育读 书节、体育节、艺术节三大品牌。

读书节"中华经典诵读"学生参与率 100%,体育节涵盖冰壶、武术等赛事,参与超 3000人次,艺术节展示优秀传统文化作品 200余件。学校创新设立"民族团结小标兵" 评选制度,每年开学典礼表彰100名互助友爱、促进团结的优秀学生,校园内每年"手拉手"结对超200对,互帮互助成新风尚。

子 结对超200对,互带互助成新风向。 六年级藏族学生扎西东珠与同学罗晓燕的互助事迹被编成校园情景剧传颂,扎西东珠自豪地表示"我们班有汉族、藏族、回族同学,大家就像一家人一样。"

孙启宗深知, 铸牢中华民族共同体意识需家校社协同发力。他推动家校社联动,常态化开展"家长学校"培训, 年均举办"家庭中的民族团结教育"等专题讲座12期,家长参与率超85%。同时深化东西部教育协作,每年与南京、武汉组织两期"手拉手"共建活动, 近200名师生在跨地域交流中深化"祖国大家庭"认同。南京学生赠送的雨花石与青海学生回赠的昆仑玉摆件, 成为两地青少年交往交流交融的永恒见证。

三十年初心不改,三十年春华秋实。在 孙启宗的带领下,康川学校先后荣获"西宁 市民族团结进步示范学校""西宁市文明校 园"等称号。各族师生在此共同谱写"中华 民族一家亲,同心共筑中国梦"的壮美篇章。

展望未来,孙启宗表示将继续扎根高原教育沃土,为铸牢中华民族共同体意识、培养担当民族复兴大任的时代新人贡献全部力量。 (记者 徐顺凯)



典型引领幸福路 石榴花开别样红

西宁市安全隐患举报受理情况日报

11月26日,西宁市共收到安全隐患举报37件,其中12345政务服务便民热线接收举报30件、西宁市消防救援支队接收举

报7件,主要反映小区物业、消防安全、市政 道路等问题,已及时联系相应县区政府核 实外理。

安全隐患有奖举报

●微信小程序等报(扫描二维码)
●信访等报、等报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防放逻机构办公地址
●电话等报。
服务热线等报设诉电话: 0971-12345
安全生产等报设诉电话: 0971-82330158

甘河7家企业被认定为 **青海省科技型中小企业**

本报讯(记者 文月婷)近日,青海省科技厅公示的"2025年科技型中小企业名单"中,西宁(国家级)经济技术开发区廿河工业园区青海艾特克盐湖科技有限公司、青海利亚达化工有限公司等多家企业成功人选。截至目前,园区企业已连续三批次通过省级认定,年内科技型中小企业已累计达到7家,高质量发展的创新基础不断夯实,科技领域"比学赶超"的氛围日益浓厚,进一步助推园区新质生产力加速成长。

今年以来,甘河园区紧紧围绕国家"强化企业科技创新主体地位""促进产学研深度融合"的部署要求,立足"一个创新服务基地,三个中心城市"定位,坚持把科技创新作为推动产业升级、破解发展瓶颈、提升新质生产力的核心引擎,着力构建以"政策引导、平台赋能、服务提质"为支撑的科技型企业梯度培育体系。累计精准对接企业创新需求17次,组织开展创新政策解读、研发费用规范管理等专题培训12场,企业创新能力不断提升;深化产学研协同,积极协调青海大学、武汉理工大学等高等院校、省盐湖研究所、化工设计院等专业机构与企业搭建科技攻关合作平台,企业核心竞争力持续加强;组织专班力量强化人企服务,引导企业加大研发投入,累计投入资金6.27亿元,同比增长2%,助力中小企业实现高端、智能、绿色化转型。

甘河园区相关负责人表示,园区将以7家企业成功获评省级科技型中小企业为契机,继续贯彻落实国家科技创新战略部署,坚守"服务员""护航员"的职责定位,持续完善创新服务体系,优化创新生态环境,充分激发企业创新活力,引导更多企业走创新驱动发展道路,不断壮大科技型企业集群,为园区经济高质量发展注入更强动能,为全市科技创新大局作出更大贡献。

高层起火往哪跑? **记住这些能救命**!

如今,城市高层建筑日益增多,已成为不少人工作生活的日常,但高层火灾因"扑救难、隐患多、疏散慢、蔓延快"的特点,一旦发生极易危及生命安全,掌握正确逃生知识就显得至关重要。

高层火灾为何危险?首先,高层火灾在扑救时受登高面、气象条件等限制,若室内消防设施失效,室外救援的难度就极大。尤其是高层建筑内业态复杂,遇到火灾时,受困人员一时紧张极易延误报警救援时机。另外,高层建筑层数多、人员密、垂直距离长,疏散耗时长,火灾荷载大,并且管道竖井多,发生火灾后产生的烟3分钟左右即可充满整个空间,风险蔓延极快。

遇到火灾该如何逃生?核心要牢记"小火快跑,大火关门"八字口诀,同时做好防烟防护,疏散时用湿毛巾捂住口鼻、湿棉被包裹身体,有烟雾时放低体位快速移动,全程严禁乘坐电梯。关于"向上跑还是向下跑",关键看起火位置和烟雾情况。自家着火:火势未封堵逃生路线时,立即开门向下跑,切勿迟疑。着火层在楼上:火与浓烟被楼板阻隔,直接从楼梯向下疏散。着火层在楼下或同楼层:先开一条门缝观察门外、楼梯间均无烟,迅速向下逃生;若有浓烟涌人,立即退回室内,关门用湿毛巾封堵门缝,选择建筑物外侧靠近街道、有可开启外窗的房间躲避,在窗边通过声响、灯光或挥舞衣物求援。楼梯间着火或浓烟密布:此时楼梯间如同"大烟囱",切勿强行通过,果断"大火关门"等待救援。

如何明确"快跑"与"不跑"的边界?小火未 挡逃生路、楼道无烟雾时,就要果断撤离。若自 身未受大火和浓烟威胁、火势也不会立即蔓延 至室内或楼梯间浓烟滚滚,就坚守室内做好防护,切勿盲目逃生。

火灾自救的关键的是早发现、躲火避烟。发现火情后尽快拨打119、清晰告知具体位置、火情情况;躲避时优先选择有外窗的房间,做好防烟措施,才能最大限度保障生命安全。 (记者 悠然)

